

La Libertad



Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LA VICTORIA, EN NUESTRAS MANOS

El enemigo, convencido de su impotencia ante la heroica defensa de Madrid, se limitó a hostilizar con fuego de cañón algunos sectores, mientras las fuerzas republicanas consolidan sus posiciones, preparando sus próximos avances

LO QUE SIGNIFICA LA FARSA DEL CONTROL

El bloqueo de las costas españolas

Con dificultades se va al establecimiento del control de España impuesto por el Comité de Londres. Se calcula que en los últimos días de Marzo podrá implantarse; entonces se habrá realizado el boicot más monstruoso que registra la Historia contra un Estado legítimamente constituido.

La repartición de las zonas entre las potencias encargadas del control no puede ser más arbitraria y caprichosa. Todos nuestros caminos interiores y la ruta de nuestros puertos mediterráneos quedan de hecho bloqueados. La vigilancia estará a cargo de buques alemanes e italianos, los mismos que protegieron los primordiales bombardeos nocturnos de los buques piratas a las costas valencianas y catalanas.

El control de las costas españolas en poder de los facciosos correrá a cargo de Inglaterra.

La frontera hispanoportuguesa será también controlada por Inglaterra, y ya sabemos todos el predominio de este país en Portugal, en el Portugal del fascista Oliveira, sometido a la política imperialista.

Mientras tanto, Alemania e Italia han desembarcado en Marruecos, en Málaga y en Algeciras grandes contingentes de hombres y cuantiosas cantidades de material de guerra, mientras sus barcos estarán al servicio de la Marina de Franco, el traidor y el asesino.

Vuelve a repetirse la situación, más amplia y más grave, que en los primeros días de la guerra, cuando se lanzó la idea del control por iniciativa de Francia, cuyo Gobierno lo hizo en contra de la opinión unánime del auténtico pueblo francés y de su organismo representativo el Frente Popular. Esta actitud del Gobierno francés no tiene explicación posible; está preparando la ruina de su propio país.

Queremos creer, sin embargo, que quizá no sea tarde para rectificar un tremendo error que puede llegar a tener gravísimas consecuencias para la paz europea. Dueños los italianos de las Baleares y Málaga, el Mediterráneo no podría ser la ruta para que, en caso de necesidad, tuviera que transportar Francia tropas por dicho mar.

¿Persistirá León Blum en su política absurda? Esperemos la implantación del control, y seguramente veremos incidentes de los que se deduzcan consecuencias definitivas. Sin embargo, nosotros vaticinamos el rotundo fracaso del control.

Los buques rusos que estén en nuestros puertos serán testigos de cómo ejercerán el control los barcos italianos y alemanes camuflados, y éstos continuarán acechando a los navíos que acuden con víveres para la nación española. Los barcos rusos harán acto de presencia en nombre de un país honrado y democrático, democracia moderna la suya, que no está dispuesta a permitir un control unilateral, que es el más despreciable atentado contra el derecho internacional. También será testigo de mayor cuantía el buque que Méjico enviará a nuestras costas.

Y antes de que el escándalo mundial se produzca, será el propio Comité de Londres quien, al ver comprometidos los intereses británicos, imponga un nuevo sentido y una nueva ética al arbitrario control establecido contra la República Española.

Lógicamente, no debemos confiar en esto demasiado. El Gobierno, por medio de sus delegados, habrá expuesto la posición que el control-bloqueo plantea a la España republicana. Nuestro derecho a contratar víveres y combustible es incontestable. Inglaterra, por sentido humanitario, y a permitir que los buques italianos y alemanes camuflados de españoles sigan deteniendo en ruta a los barcos que traigan víveres a un Estado legítimo al que apoyan millones de españoles?

Seguramente algunos delegados del Comité de Londres recordarán los terribles días de la guerra europea, cuando bloqueaban las costas los buques de la escuadra alemana y cuando por ello las mujeres y los niños de Inglaterra carecían de alimentos. Entonces el bloqueo era un atentado criminal contra la indefensa población civil. ¿No piensan de igual modo los actuales dirigentes del Foreign Office?

Sin embargo, pese a todo, España resistirá todo energicamente. Tenemos la razón; damos cara a la muerte; hacemos vivir la abnegación, el sacrificio y la sagrada unión para ganar la guerra. Y, además, se ventila el porvenir de la España republicana, que es el porvenir de todos los países, que por egoísmo de sus Gobiernos tendrán que ponerse al lado de la Democracia y de la Libertad.

LA «NO INTERVENCIÓN»

El Control no se podrá aplicar en un plazo menor de quince días por sus complicados detalles

Londres, 5.—Hoy se ha reunido el Subcomité y el pleno del Comité de «no intervención» para conocer el informe de los expertos navales sobre el funcionamiento del control.

Este control no podrá ser puesto en vigor mañana, día 6, porque hay complicados detalles que no podrán ultimarse en un plazo menor de quince días.

El control será aplicado poco a poco

Londres, 5.—La nueva «Junta Internacional» para la no intervención en España quedará mañana oficialmente constituida en Inglaterra. Su presidente será el almirante holandés Degraaf, y la integrarán delegados de Inglaterra, Francia, Alemania, Rusia e Italia.

En vez de establecer íntegramente el plan de control mañana a medianoche, como se había anunciado en un principio, será puesto en vigor poco a poco.

Se aplaza la reunión del Comité

Londres, 5.—El cumplimiento del plan de control internacional en España ha sido demorado por haberse aplazado hasta mañana la reunión plenaria del Comité de no intervención, convocada para esta tarde, a las tres y media.

El aplazamiento obedece a que se quiere dar tiempo al Subcomité para que salve los obstáculos todavía existentes, que impiden la aplicación inmediata del acuerdo.

El control sobre la navegación comercial con España

Londres, 5.—El martes se presentará en la Cámara de los Lores una ley de control sobre la navegación comercial que se dirige a España.

Durante el pasado mes han sido derribados treinta y dos aparatos rebeldes

Valencia, 5.—El ministerio de Marina y Aire ha facilitado la siguiente nota:

«He aquí un resumen de las actividades desplegadas por la Aviación propia y por la enemiga durante el mes de Febrero último:

Bombarderos efectuados por la Aviación propia, 67; bombardeos efectuados por la aviación enemiga, 65; aviones propios derribados, 9; aviones enemigos derribados, 32, de ellos, uno tomó tierra en nuestras líneas en perfecto estado.»

CONTRICION

La razón de Martínez Anido al juzgar a Marañón

No a través de radios facciosas, sino de varias francesas, entre ellas la de Toulouse, hemos oído unas declaraciones del doctor Marañón que nos han dejado pegados a la pared.

Pero... pero ¿es posible que un hombre a quien hemos considerado serio, y del que hasta nos hemos fiado ideológicamente alguna vez, hable así?

De ningún modo, ¡ni por asomol, hemos de contestar a Marañón en el mismo tono y con igual léxico que él se expresa. No, no...

Mas, ¡ay!, escuchando sus juicios, absortos ante su nueva postura, lo que no hemos podido por menos es pensar

que Martínez Anido—el criminal Martínez Anido—, correli-gionario al presente de Mara-ñón, cuando le enjuiciaba años atrás tenía muchísima razón.

El alcalde de Nueva York no encuentra palabras bastante duras para enjuiciar a Hitler

Nueva York, 5.—El alcalde, señor Laguardia, ha pronunciado un discurso ante 60.000 israelitas, en el que atacó duramente a los nazis y a sus dirigentes. Dijo que Alemania quería destruir la paz del Mundo.

Este discurso ha originado una protesta del Gobierno alemán al Gobierno norteamericano.

El alcalde, al enterarse de esta protesta, la puso el siguiente comentario: «Tienen razón; tenían que protestar. Yo no conozco el artista capaz de pintar, dibujar o modelar a ninguno de los componentes del Gobierno nazi, incluyendo, naturalmente, a su presidente, Hitler.»

Impresión de la jornada

Otro día de tranquilidad el día de ayer. Sólo hubo una pequeña alarma por la noche, pasadas las nueve, en que el ruido de unos motores de aviación obligó a que funcionaran los reflectores y quedara completamente en tinieblas la población.

El «paquete» y algún que otro cañonazo suelto fué la fruta de la jornada.

Nuestras baterías desmontaron varios nidos de ametralladoras facciosas y deshicieron algunas concentraciones rebeldes que estaban acompañadas con tanques y carros de asalto.

Por el frente de Avila, las tropas republicanas se han adelantado en la profundidad de un kilómetro, dejando debidamente fortificadas las posiciones ganadas.

Hoy, igual que ayer (un ayer inmediato), el Ejército defensor de Madrid mantiene las distancias con el enemigo, y en algunos sectores empuja a los facciosos para levantar el agobio a la capital de la República.

Días de mucho (mucho tranquilidad), visperas de nada.

CIFRAS DEMOSTRATIVAS

El enorme progreso económico de la U. R. S. S.

Moscú, 5.—Según las estadísticas publicadas, el comercio exterior de la U. R. S. S. en el mes de Enero del año actual asciende a 186.300.000 rublos, o sea 46.271.000 rublos más que en Enero de 1936.

Las exportaciones sumaron 80.389.000 rublos y las importaciones ascienden a 105.911.000 rublos. La producción industrial representa el 73,9 por 100 y las exportaciones globales de mercaderías agrícolas el 26,10 por 100. Las exportaciones de vino, artículos de madera, maquinaria, aparatos en general y mineral de manganeso han aumentado considerablemente en relación con Enero de 1936.

Entre los artículos importados por la U. R. S. S., el 91,20 por 100 son destinados para la industria.

Vuelos de reconocimiento y vigilancia de la Aviación leal

Valencia, 5.—Parte del ministerio de Marina y Aire.

«La actividad de nuestra Aviación en el día de hoy se limitó a vuelos de reconocimiento y vigilancia.»

Cartas de Levante

Amigo Cayetano: Agradezco tu buen deseo publicando mis cartas de Levante en LA LIBERTAD; pero, como ves, hasta en esto intervino la censura.

En mi anterior carta, «Todo está igual», no había nada que rozase de cerca ni de lejos las operaciones militares, asunto único, como a Barrabás!, que justificara la intervención de Doña Anastasia.

La intervención de los amigos censores dejó algunos párrafos sin sentido alguno, que no permitan formar un juicio cabal de mis intenciones, encaminadas siempre al mejor servicio del noble, abnegado y heroico pueblo madrileño.

¿Cuándo comprenderán los orientadores de esta censura que es mucho más nocivo al orden político lo que se susurra al oído que lo que se dice públicamente? Al oído dijimos al Gobierno Casares la traición que contra el pueblo que él representaba tramaban el traidor de Franco y sus secuaces. Sin embargo, ¿qué evitamos con este silencio? Nada; al contrario, la calificación de contumaces. Por eso el jefe del Gobierno, que con su lealtad defiende la causa de España, no ha tenido inconveniente en lanzar a la publicidad su histórico documento.

Por eso nosotros, que no podemos hablar, advertiremos, en prosa y en verso, a los gobernantes, a quienes estamos dispuestos a defender, de cuantos errores pudieran cometer. Así entendemos la lealtad y así la practicamos.

Y por hoy ni una palabra más. Otro día seremos más extensos. Tuvo y de la causa,

FELIPE

Valencia, Marzo 1937.

INFORMES OFICIALES

Nuestras fuerzas realizaron ventajosos servicios de reconocimiento y cañonearon la retaguardia facciosa

Parte oficial de guerra radiado anoche a las veintinueve treinta horas:

«Frente del Centro.—En algunos sectores de este frente el enemigo ha hostilizado nuestras posiciones con fuego de cañón y mortero, siendo con trabado eficazmente por nuestra artillería. En general, la situación en este frente ha sido de relativa tranquilidad. Nuestras

tropas han dedicado el día a servicios de reconocimiento en algunos sectores y a trabajos de fortificación y atrinchamiento.

En nuestras filas se han presentado once soldados evadidos del campo rebelde, que confirman en sus declaraciones el estado de decaimiento del enemigo.

Sin novedad digna de mención en el resto del frente.»

La Artillería republicana des- hizo algunas concentraciones enemigas

El general Miaja recorrió ayer los diferentes sectores del frente de Madrid, recogiendo excelentes impresiones sobre la situación militar, cada día más favorable a nuestras armas.

En ausencia del general Miaja recibió a los periodistas el general Cardenal, quien les dijo: —Tranquilidad en los frentes de Madrid. Nuestra Artillería ha trabajado intensamente, disparando en varios sectores, con ob-

jetos de deshacer algunas concentraciones enemigas, cosa que logró con bastante acierto.

Contestando a preguntas de un informador, el general Cardenal añadió:

—El Alto Mando republicano está al corriente de todo lo que sucede en los frentes enemigos, y, por lo tanto, ninguna maniobra de los rebeldes podrá sorprenderle. Además, el Ejército popular está presto a toda eventualidad.

LA LUCHA EN ASTURIAS

Un golpe de mano del enemigo es rechazado energicamente por las tropas leales

Gijón, 5.—El tiempo mejoró hoy sensiblemente, habiendo cesado la lluvia de días pasados. Ello facilitó la acción de nuestras fuerzas aéreas, y a primera hora de la mañana se elevaron algunos aparatos, que efectuaron servicios de exploración y vigilancia, según había dispuesto el mando, sin que por ello descuidaran una eficaz actuación sobre las posiciones rebeldes de Oviedo, en cuya capital castigaron nuestros aviones el cuartel de Santa Clara.

Nas noticias que hasta ahora se tienen referentes a la primera mitad de la jornada señalan un ataque enemigo en el sector de Buenavista-San Lázaro, donde trataron de acercarse por sorpresa a nuestras posiciones de Monte Pan-

do. Para ello, en un esfuerzo extraordinario, consiguieron reunir un ercrido núcleo de elementos. Quizá la mayor parte de los que tienen en el interior de la capital. Con esta preparación iniciaron el ataque por Olivares; pero la sorpresa no cuajó, porque el mando republicano tenía prevista cualquier eventualidad de este orden. El enemigo fué rechazado energicamente.

Este desafortunado golpe de audacia es de los que han de arrepentirse los facciosos sensiblemente.

Por la tarde el tiempo continuaba manifestándose benigno, lo que hacía suponer que con este motivo se entrara en un nuevo período de gran actividad.

EN EL FRENTE DEL SUR

Nuestra Caballería se tirotea con unos jinetes moros

Andújar, 5.—En una descubierta que realizó anteayer nuestra Caballería en el sector de Villa del Río se tiroteó al llegar a Casanuevas con unos jinetes moros. Desapareció durante el combate el soldado José Flores, el cual esta madrugada llegó a las filas leales, después de haber sido llevado por los rebeldes a Montoro. De este punto logró fugarse, y para llegar a nuestras filas hubo de atravesar a nado el Guadalquivir.

Los soldados leales, que están parapetados junto a un puente inmediato a Villa del Río, a poca distancia de las posiciones enemigas, colocaron muy cerca de éstas, y aprovechando la noche, una bandera republicana. El enemigo tiroteó furiosamente la enseña nacional, la cual aún permanece erguida en el sitio en que fué colocada por nuestras tropas. Por todos estos sectores llueve copiosamente, imposibilitando las operaciones. Hoy han llegado cinco fugitivos procedentes de Málaga, los cuales se han presentado en Pozoblanco después de atravesar toda la serranía.

EN EL FRENTE DE ARAGON

La caballería enemiga es rechazada

Barcelona, 5. — El comunicado del consejero de Defensa de esta tarde dice: «Sector división Juber.—En el subsector de Azaila la caballería enemiga ha intentado, en un reconocimiento ofensivo, infiltrarse por detrás de nuestras filas. Se les ha rechazado y perseguido por nuestras tropas.»

En Burebrell y en el Monte Cornero hubo fuego de fusilería y ametralladora. Sector división Ascaso.—Se han pasado a nuestras filas un guardia civil y un cabo de Infantería. Restos de los frentes, sin novedades.»

Los trabajos de la F. E. T. E. por la cultura del pueblo

Hemos de empezar señalando el hecho revelador de toda una línea, una concepción, una trayectoria nueva y desconocida en la vida política de nuestro país, cual es la que significa que en plena guerra, en lucha contra el fascismo, contra los voceadores de... «bajo la inteligencia», el Gobierno español, nuestro Gobierno, aumente el presupuesto de cultura en 150 millones de pesetas. El hecho da idea de dos cosas: una, el abandono en que por parte de los Gobiernos anteriores se encontraban los servicios de la cultura, y otra, la preocupación, el interés destacado que los problemas de la enseñanza ocupan en las tareas del Gobierno actual, el Gobierno del pueblo. Es natural que así ocurra. Los Gobiernos anteriores, representantes en su casi totalidad de las clases burguesas, necesitaban un presupuesto raquítico, por lo que a Instrucción pública se refiere, para mantener sus privilegios, una enseñanza oficial pobre y mal atendida que no pudiera competir con la suya, al margen siempre de la oficial; tenían que mantener escondidos los grandes valores del pueblo, que hoy mismo va surgiendo. Nuestro Gobierno, en cambio, desea y necesita la cultura del pueblo.

monopolio por la clase adinerada, impotente y caduca, de los centros superiores de cultura, y sientan la necesidad de conseguir esta posibilidad cultural para el pueblo. Consideran la precisión que existe de ayudar a la escuela pública, que es su escuela, y al Magisterio nacional, que es parte integrante de su masa, y que, por intermedio de la F. E. T. E. reclama comedores y roperos escolares, colonias infantiles, lucha contra el analfabetismo, escuelas, becas, y quieren ayudar para que una y otros puedan competir y aniquilar a la escuela de la aristocracia, del clero y de la alta burguesía. Es entonces cuando la F. E. T. E. se adentra muy profundo en las amplias masas. Y llega el movimiento de Octubre. El criminal Gobierno de la represión persigue a nuestros camaradas, que, como revolucionarios, intervienen en el movimiento. Caen en la lucha y asesinados varios compañeros. En las mazmorras radicalistas hay 318 maestros. Se anuncian nuevos presupuestos, y la F. E. T. E., en la clandestinidad, prepara y realiza su campaña con más pujanza aún que la anterior. Manifiestos, peticiones y protestas públicas. La solidaridad proletaria, con nuestras campañas, aumenta. El anunciado proyecto no llega; pero la campaña queda. La comodidad de las prórogas, con toda la serie de restricciones que se inventan, cuadra muy bien a la reacción. Se aproxima el 16 de Febrero, y la F. E. T. E. rompe filas en la propaganda del Frente Popular y pone a contribución todo lo que tiene por el triunfo que llega. Mas no por eso cesa en sus campañas, y cuando alguien anuncia que se prepara nuevos presupuestos, moviliza a todas sus Secciones e intenta celebrar una concentración en Madrid de maestros con sueldo de 47 duros al mes y realizar la mayor propaganda para presionar a los Poderes legítimos y recordarles la necesidad de reforzar el presupuesto de cultura. Al fin, esto no se realiza, se vive ya, se presiente el criminal levantamiento fascista, y la F. E. T. E., al lado de sus hermanos de clase, acude a cubrir su puesto en la vanguardia de la lucha antifascista. Hoy, cuando la F. E. T. E. tiene representación y responsabilidad en el ministerio, se preocupa de hacer el presupuesto que tanto tiempo había solicitado y que seguía esperando. Se preocupa; pero eso sí, atemperando siempre sus exigencias a las circunstancias críticas por que el país atraviesa y a la necesidad imperiosa que siente en lo más profundo de su ser de ganar la guerra. Y ahí está el presupuesto actual. No es, no podía ser, el actual presupuesto el que la F. E. T. E. cree que debe ser un presupuesto de Instrucción pública. ¡Ah! Pero sí es el mejor de cuantos se hicieron en España y el único que cambia hacer en los actuales momentos. Lo demuestran los cuarenta millones destinados a creación de escuelas. Después de esto, las legiones de niños sin escuela y de niños sometidos a la ceguera espiritual se verán reducidos a ínfima cantidad. Lo prueban también los diez millones destinados a la lucha contra el analfabetismo, partida olvidada de intento en los anteriores presupuestos y que logrará estrechar hasta el agotamiento al analfabetismo en campos y ciudades; lo proclama la creación del Instituto para obreros, los siete millones para comedores y colonias escolares y los dos millones para clubs, juegos, deportes, radio y cine, que harán sana, alegre y feliz a nuestra infancia y a nuestra juventud. Lo dicen también los cincuenta millones para construcciones escolares, que permitirán acabar de una vez con las covachuelas destinadas a clases en tantos lugares de España. Lo expresa bien altamente la desaparición de la vergüenza que

representaban los sueldos de cuarenta y siete duros al mes. Por todo ello, por resolver unas cuestiones en su totalidad y por iniciar con trazos firmes la solución de otras, es por lo que el actual es nuestro presupuesto. Además, porque estamos convencidos de que lo hecho en este sentido es cuanto el Gobierno del Frente Popular y los hombres del ministerio de Instrucción pública han podido hacer sin descuidar lo que es fundamental: ganar la guerra y aniquilar totalmente al fascismo. Nuestro aplauso entusiasta para los camaradas que desde su puesto en el ministerio han forjado nuestro presupuesto y para el Gobierno del Frente Popular, que le ha dado su aprobación.

Los conflictos sociales en todo el Mundo

Nueva York, 5.—Adquiere más amplitud el movimiento huelguístico de productos químicos de Detroit, pues los huelguistas han ocupado la fábrica. En Cleveland se han declarado en huelga los obreros de la industria del hierro, y en Providencia (Rhode Island) han declarado la huelga unos 2.000 obreros conductores de camiones.

Pittsburgh, 5.—La Carnegie Illinois Steel, la sucursal más importante de las Manufacturas de Acero de U. S. A. Steel, ha firmado un contrato con el Comité para la organización de la industria, reconociendo al Sindicato de Obreros del Acero para todas las negociaciones que puedan tener lugar entre sindicatos y patronos. Este hecho ha causado gran sorpresa, y circulan rumores de que Roosevelt ha influido en esta reforma «política».

Londres, 5.—En las fábricas de automóviles Rolls Royce se ha declarado una huelga, en la que participan 3.500 obreros. Las primeras negociaciones, que no han tenido ningún resultado, continuarán en días sucesivos.

Túnez, 5.—Entre la fuerza que acudió a desalojar la mina de Mexla y los huelguistas se produjo un encuentro, a consecuencia del cual resultaron 13 huelguistas muertos y 12 graves. Las autoridades han abierto la oportuna información.

LA PRUDENCIA, VIRTUD DE LOS DEBILES

Polonia debe permanecer neutral ante las diferencias germanorusas

Para alejar hipotéticos peligros Varsovia, 5.—En el periódico «Kuryer Warszawski», el general Sikorski publica un artículo en el cual se muestra enemigo de la participación de Polonia en la lucha ideológica que actualmente divide a Alemania y Rusia. «La situación geográfica de nuestro país—escribe—nos impide de un modo terminante tomar parte en una lucha entre países autoritarios, pues si Alemania y Rusia volvieran a enfrentarse, Polonia sería la primera que pagaría las consecuencias.» Expresa luego su convencimiento de que detrás de la cruzada germanica contra Moscú se ocultan ambiciones imperialistas.

Las fuerzas aéreas inglesas

Londres, 5.—En primer lugar de abril las fuerzas aéreas inglesas constarán de cien escuadrillas de servicio en Inglaterra, 26 agregadas a la flota y 20 en las colonias con seis fábricas para motores y seis de fuselaje. Se proyecta construir nuevas fábricas de hélices y de bombas.

Setenta y ocho millones de libras para el Ejército del Aire

Londres, 5.—Los cálculos presupuestarios para el ministerio del Aire en 1937 publicados hoy se elevan a 68.528.160 libras, lo que representa un aumento de millones 31.800.000 en relación con el año anterior.

¿Qué vio usted ayer?

El Comité de Reconstrucción de Madrid Leo en la Prensa: «En este Comité estarán representados el Ayuntamiento, la Diputación, la Junta delegada de Defensa, los Servicios técnicos municipales, los de Canales del Lozoya y los que tienen a su cargo el proyecto de Enlaces ferroviarios. Para la alta dirección de este plan, se crea ese organismo cuya presidencia le será ofrecida a una prestigiosa personalidad de bien acreditado amor a Madrid.» Muy bien me parecen todas estas disposiciones y únicamente con vendría formarse parte de tan benemérita Junta un representante del Comité de Vecinos, que tan acertada labor de información y control del vecindario y de los evacuados que se refugiaron en Madrid está llevando a cabo desinteresadamente, contribuyendo así a organizar la retaguardia.—Consistente

SE CELEBRA EN VALENCIA EL PLENO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA

Asisten destacadas personalidades y representaciones obreras de casi toda Europa

La concurrencia Valencia, 5.—Esta mañana, a las diez, quedó reunido el Pleno del Comité Central ampliado del Partido Comunista de España. El edificio del Conservatorio ha sido habilitado para esta Asamblea. Todas sus paredes aparecen decoradas con consignas de afirmación antifascista, entre las que destacan las siguientes: «El Comité Central del Partido Comunista saluda a los heroicos combatientes de nuestro Ejército popular», «El Pleno del Partido Comunista de España saluda al Gobierno del Frente Popular», «Salud a las gloriosas brigadas internacionales, que personifican la solidaridad activa de los trabajadores del Mundo con nuestra lucha».

Todos los servicios están magníficamente atendidos. Hay un inmenso comedor colectivo para todos los delegados, servicio de bar, sala de conferencias y oficinas de Prensa. El salón de sesiones, decorado de rojo y azul, produce viva impresión. En el estrado presidencial figuran monumentales retratos de Marx, Engels, Stalin, José Díaz y «Pasionaria». La bandera comunista aparece junto a las de la República, Valencia, Cataluña y Euzkadi. A las diez en punto entran en el salón diferentes delegados del partido, muchos con el uniforme de las trincheras, y representantes de partidos comunistas del Mundo, entre ellos el vicepresidente de la Cámara francesa y secretario de organización del Partido Comunista francés, Duclos, y los representantes de los Partidos Comunistas de Inglaterra, Rueda, Checoslovaquia, Italia, Alemania, y Juventudes Comunistas de la Argentina. Acuden también corresponsales de la Prensa internacional y de la de Madrid, Cataluña y Valencia. Minutos después, el secretario de organización del Partido Comunista de España, camarada Checa, declara abiertas las tareas del Pleno del Comité Central ampliado del Partido Comunista de España.

Se elige presidencia de honor, constituida por Stalin, Vorochilov, diversas personalidades comunistas de España y del Extranjero y por las víctimas del fascismo internacional y caídas por la independencia de España. Para la presidencia efectiva se elige al secretario del Partido Comunista de España, José Díaz, y a los delegados de Madrid, Valencia, Cataluña, Euzkadi, Juventudes Unificadas, Jaén y Galicia. El camarada Checa abre el Pleno del Buró político del Partido Comunista con este orden del día: Primero, Frente Popular y unión de todos los pueblos de España para ganar la guerra; segundo, Organización de los trabajos del partido.

Asisten al Pleno, además de los miembros del Comité Central, 77 delegados de todas las provincias de la España leal, así como del Partido Socialista Unificado de Cataluña, Partido Comunista de Euzkadi y Juventudes Comunistas Unificadas; 59 invitados, y los siguientes representantes de los Partidos Comunistas del Mundo: camarada Franz, representante de Alemania; Stella, representante del Buró político del Partido Comunista italiano; Kort, representante del Buró político del Partido Comunista de Checoslovaquia; Kerrigan, representante del Buró político del Partido Comunista inglés. La presidencia efectiva la componen las siguientes personas: Camaradas Díaz y «Pasionaria», Camarada secretario del Partido Socialista Unificado de Cataluña; Carrillo, secretario de las Juventudes Socialistas Unificadas; Larrañaga, secretario del Partido Comunista de Euzkadi; Antón, secretario de las Juventudes de Madrid; Schich, secretario de las Juventudes de Valencia; Valenzuela, secretario del Partido Comunista de Jaén, y Santiago Alvarez, del Comité del Partido Comunista de Galicia.

Asisten al Pleno, además de los miembros del Comité Central, 77 delegados de todas las provincias de la España leal, así como del Partido Socialista Unificado de Cataluña, Partido Comunista de Euzkadi y Juventudes Comunistas Unificadas; 59 invitados, y los siguientes representantes de los Partidos Comunistas del Mundo: camarada Franz, representante de Alemania; Stella, representante del Buró político del Partido Comunista italiano; Kort, representante del Buró político del Partido Comunista de Checoslovaquia; Kerrigan, representante del Buró político del Partido Comunista inglés. La presidencia efectiva la componen las siguientes personas: Camaradas Díaz y «Pasionaria», Camarada secretario del Partido Socialista Unificado de Cataluña; Carrillo, secretario de las Juventudes Socialistas Unificadas; Larrañaga, secretario del Partido Comunista de Euzkadi; Antón, secretario de las Juventudes de Madrid; Schich, secretario de las Juventudes de Valencia; Valenzuela, secretario del Partido Comunista de Jaén, y Santiago Alvarez, del Comité del Partido Comunista de Galicia.

Nuestro compañero José Díaz, gran revolucionario, primero en la C. N. T. de Sevilla, después en nuestro partido, modesto y sencillo, que por su firmeza política, por ser fiel intérprete de las tareas revolucionarias ha llegado al puesto que hoy ocupa en nuestro partido, uno de los hombres más queridos de la masa popular de España, va a hacer el informe; pero antes quiere, en nombre del Comité central, saludar fervorosamente al Madrid heroico, que señala a todos los luchadores cuál es la conducta que deben seguir; a nuestros heroicos combatientes de todos los frentes, que escriben páginas impregnadas de heroísmo; a los bravos aviadores, que limpian la ruta de nuestro cielo de pájaros enemigos, dejando en el horizonte estelas de heroísmo; a los bravos marinos, que defienden nuestro litoral, haciéndose ma-

Habla Dolores Ibarruri

Se levanta a hablar «Pasionaria»

«Camaradas y amigos: Nunca como ahora pudo calificarse de históricos los momentos en que el Partido Comunista va a celebrar el Pleno del Comité Central ampliado. Cuando a través de siete meses de guerra, a través de la lucha sangrienta hemos podido comprobar con hondísima satisfacción que nuestro partido ocupa en los lugares de peligro uno de los puestos más destacados, que nuestro partido está en la vanguardia—como no podía menos de suceder—de la lucha desde los primeros momentos, y que ha sabido conquistar con su trabajo abnegado, heroico y desinteresado la adhesión y disciplina de millones de hombres y mujeres y la simpatía de las masas antifascistas de España, que ven en nuestro partido la fuerza más consciente, con una visión más clara de los acontecimientos, que en cada momento sabe deducir las premisas más justas y alcanzar las consignas más adecuadas a cada instante para conseguir la victoria. Hace un año celebramos otra reunión plenaria de nuestro partido, y en aquella hicimos balance de nuestras actividades, desde los gloriosos acontecimientos de Octubre de 1934 hasta el triunfo de Febrero de 1936. En la línea ascendente de nuestras fuerzas se veía claro cómo la política de nuestro partido iba prendiendo en el corazón de las masas populares, cómo iba adelantándose cada día más hondamente entre los obreros, entre los campesinos, entre los intelectuales y entre las mujeres. Hay aquí delegados de distintas regiones, regiones dominadas por el enemigo, que nos van a hablar de los horrores de la dominación fascista, y nos van a hablar del trabajo heroico, callado y silencioso de los compañeros que todavía hay en los pueblos dominados. Delegados de otras regiones. Faltan los delegados de Asturias, faltan los compañeros asturianos, que en estos momentos están librando batallas decisivas, y a los cuales dedicamos un ferviente saludo. Hay aquí también delegados del frente, que nos hablarán de las audacias de nuestros conductores de tanques, del valor de nuestros antitanquistas, de los dinamiteros, de los hombres que van a la muerte cantando los himnos revolucionarios antifascistas de la juventud revolucionaria, que prefieren dar la vida antes de vivir bajo el látigo del fascismo. Faltan muchos compañeros que no vendrán; faltan, compañeros que traían a nuestras reuniones la alegría de las Juventudes del Partido Comunista, que cayeron en el frente. Cayeron gritando su confianza en el triunfo de nuestro pueblo; cayeron haciendo el sacrificio de su vida, cumpliendo el juramento que hicieron al venir a nuestras filas de sacrificarla si fuera preciso. Faltan Leandro Haro, Garcés, Bartzana, Luis Peña, José Ochoa, Eduardo Suárez, Lina Odena, Andrés Martín, Zapirain, Cuesta, Medrano, Evaristo Gil, Jesús Cable, Darro, Herminio Argüelles, comandante Ariza, Gabiría, Juan Marcos, Teresa Díaz, Antonio Romero, Antonio Palomares, capitán Benito, José Cortejo, Larrata, Pedro Martínez, Elvira Gallardo, teniente Pardo, José Roperio, Eladio García, Montesinos, Andrés Luque, Pedro Carvajal, José Alegría y millones de héroes anónimos, desconocidos, que cayeron bajo nuestra bandera. A todos los prometemos, bajo nuestra fe de comunistas y por nuestro honor, que su recuerdo vivirá grabado eternamente en nuestro corazón, y que sabremos, si es preciso, seguir el ejemplo magnífico de todos ellos, que dieron su vida en holocausto del triunfo del pueblo. En estas horas, preñadas de peligro, en que nosotros vivimos, y con nosotros todos los antifascistas de España, y en las cuales se va a ventilar el porvenir de nuestra patria, nuestro partido celebra este Pleno para ratificar su posición, para aclarar ante los nuevos combatientes el concepto de la disciplina y para hacer balance de las actividades de nuestro partido en el frente y en la retaguardia.

Nuestro compañero José Díaz, gran revolucionario, primero en la C. N. T. de Sevilla, después en nuestro partido, modesto y sencillo, que por su firmeza política, por ser fiel intérprete de las tareas revolucionarias ha llegado al puesto que hoy ocupa en nuestro partido, uno de los hombres más queridos de la masa popular de España, va a hacer el informe; pero antes quiere, en nombre del Comité central, saludar fervorosamente al Madrid heroico, que señala a todos los luchadores cuál es la conducta que deben seguir; a nuestros heroicos combatientes de todos los frentes, que escriben páginas impregnadas de heroísmo; a los bravos aviadores, que limpian la ruta de nuestro cielo de pájaros enemigos, dejando en el horizonte estelas de heroísmo; a los bravos marinos, que defienden nuestro litoral, haciéndose ma-

AVENIDA.—C. N. T.

LA MARCA DEL VAMPIRO... LUGOSI... Lunes, ESTRENO

tar si es preciso; a todas las fuerzas leales, que, sintiendo como suya la causa del pueblo, luchan a nuestro lado; a los representantes de los partidos hermanos; al representante del partido de Alemania, que sabe de los horrores del fascismo; al representante italiano, que huyó de su país por no poder soportar la tiranía; al representante francés, que viene a hablarnos de la adhesión magnífica del proletariado de su país a la causa de España; al representante inglés, que viene a traernos un saludo de sus compañeros; al representante de Checoslovaquia, país vecino a la Unión Soviética, condecorado por lo tanto, de la gran revolución operada en aquel país, y que viene aquí a ayudarnos para despejar el camino de la nuestra, y a vosotros, periodistas, que vais a decir al Mundo qué es y qué representa el Partido Comunista en la lucha libertadora del pueblo español, en la lucha por la defensa de la República democrática. A todos os saludo fervorosamente al comienzo de las tareas de nuestro Pleno, en que cada uno de nosotros ha de recoger un caudal de enseñanzas vividas y expresadas por otros compañeros. Gritemos con más fe que nunca de ser comunistas; ¡viva el Partido Comunista de España! ¡viva el Frente Popular de España!» Después dirigieron unas palabras de salutación al Pleno los representantes de los Partidos Comunistas extranjeros asistentes al acto, destacando la intervención del delegado francés, camarada Duclos. Finalmente, la orquesta interpretó el Himno de Riego, la «Joven Guardia» y «La Internacional».

AGRESIONES FASCISTAS

EL «LEGAZPI» ES BOMBARDEADO POR DOS TRIMOTORES REBELDES Barcelona, 5.—El vapor de carga «Legazpi», que estaba anclado en Rosas, zarpó con rumbo a Barcelona. Cuando se encontraba en alta mar, y a la altura de Tamari, dos trimotores rebeldes arrojaron contra él varias bombas, sin lograr hacer blanco. La tripulación del barco, ante lo inesperado del ataque, se lanzó al agua. El buque, frito de dirección, embarrancó en la playa de Llafrau. Los marineros pudieron llegar a

AGRESIONES FASCISTAS

EL «LEGAZPI» ES BOMBARDEADO POR DOS TRIMOTORES REBELDES Barcelona, 5.—El vapor de carga «Legazpi», que estaba anclado en Rosas, zarpó con rumbo a Barcelona. Cuando se encontraba en alta mar, y a la altura de Tamari, dos trimotores rebeldes arrojaron contra él varias bombas, sin lograr hacer blanco. La tripulación del barco, ante lo inesperado del ataque, se lanzó al agua. El buque, frito de dirección, embarrancó en la playa de Llafrau. Los marineros pudieron llegar a

AGRESIONES FASCISTAS

EL «LEGAZPI» ES BOMBARDEADO POR DOS TRIMOTORES REBELDES Barcelona, 5.—El vapor de carga «Legazpi», que estaba anclado en Rosas, zarpó con rumbo a Barcelona. Cuando se encontraba en alta mar, y a la altura de Tamari, dos trimotores rebeldes arrojaron contra él varias bombas, sin lograr hacer blanco. La tripulación del barco, ante lo inesperado del ataque, se lanzó al agua. El buque, frito de dirección, embarrancó en la playa de Llafrau. Los marineros pudieron llegar a

RIALTO C. N. T. A. I. T. ULTIMOS DIAS DE MORENA CLARA

Palafregell, donde han sido asistidos. Dos cazas republicanos salieron en persecución de los trimotores enemigos, ahuyentándolos.

SOBRE PALAMOS ARROJA BOMBAS UN TRIMOTOR REBELDE

Gerona, 5.—A la una y cuarto de la tarde ha aparecido sobre Palamos un trimotor fascioso, que ha arrojado algunas bombas sobre la población y la costa. Funcionaron las defensas anti-aéreas y el aparato huyó con dirección Norte.

LA HEMEROTECA MUNICIPAL

Todos los periódicos que se editen están obligados a remitirle dos ejemplares

Una orden de la Delegación de Propaganda y Prensa

La Delegación de Propaganda y Prensa de la Junta delegada de Defensa de Madrid ha facilitado la siguiente nota:

«Es gala y orgullo de la capital de la República la Hemeroteca municipal, organismo admirable que, dirigido por un personal competentísimo, presta excelentes servicios a la cultura. Cuidar de instalaciones de esta clase es deber elemental para quien gobierne Madrid, y considerando el gran valor que tiene la Prensa como material para cultivo de la Historia y lo conveniente que para ésta es que no se pierda ninguna de las múltiples publicaciones periódicas que han visto luz durante el período revolucionario y que han de ser fuentes históricas de este período en el mañana, en uso de las facultades que tengo conferidas como presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid, y a propuesta del delegado de Propaganda y Prensa, vengo en disponer lo siguiente: Primero. Todos los periódicos y revistas que se editen en la capital de la República están obligados a remitir dos ejemplares a la Hemeroteca municipal para nutrir las colecciones de la misma. Segundo. Las publicaciones de las clases antes indicadas que hayan visto la luz a partir del 18 de Julio de 1936 remitirán también dos ejemplares de cada uno de los números publicados. Madrid, 5 de Marzo de 1937.—El presidente de la Junta, Miaja; el delegado de Propaganda y Prensa, J. Carreño España.»

NUEVAS DETENCIONES

Continúa la actuación de la Policía contra la llamada «quinta columna»

La Policía ha detenido a los hermanos Pascual y Jesús Roig Palacios, a quienes se les venía persiguiendo desde el día que estalló el movimiento criminal militar. Estos dos hermanos eran dueños de un bar de la calle de Torrijos, 41, denominado Bar Roig.

En la terraza de este establecimiento, el pasado mes de Julio, y en ocasión de hallarse tomando el fresco varios camaradas, cayeron agredidos a tiros desde un coche que pasó por aquel lugar.

Los hermanos de referencia son personas de significada relación derechista. Además sabe la Policía que en los sótanos del bar se reunían, con el beneplácito de los dueños, elementos fascistas.

Estos sujetos desaparecieron y se les perdió la pista al iniciarse el movimiento; pero merced a los hábiles trabajos policíacos se supo que con anterioridad a la fecha de referencia los hermanos Roig sostuvieron frecuentes reuniones con significados elementos falangistas de acción, entre los que se encontraban, sin duda, los agresores de las personas socialistas que cayeron heridas.

También han sabido las autoridades, que Jesús Roig, el 8 de Septiembre del año 34, fecha en que se promovió una huelga de carácter político, abrió su establecimiento, a pesar de las protestas de la dependencia. Entonces, y ante el temor de una agresión, solicitó de la Dirección general de Seguridad licencia para el uso de armas.

Otro servicio realizado por la Policía ha sido la detención del teniente vicario general castrense de Madrid, llamado Defín Salgado Salgado, de setenta y tres años. En su domicilio se practicó un registro, y se encontraron 36.000 pesetas en billetes del Banco de España.

Breves noticias del Extranjero

Londres, 5.—El ministro del Interior ha encomendado a los Municipios que organicen, de acuerdo con las autoridades militares, policía de servicio de alarma para caso de ataques aéreos.

París, 5.—La orden ministerial sobre la estafación de las fábricas de aviones, firmada por el presidente de la República, afecta

RIALTO C. N. T. A. I. T. LUNES, ESTRENO CLEMENCIA palpitante documento de la revolución mejicana

a las fábricas Fernand y Henriot, de Bourges.

Budapest, 5.—Desde hace cuarenta y ocho horas, las principales personalidades políticas celebran conversaciones, cuyo alcance se desconoce; pero que la opinión está vivamente interesada en averiguar. El director de Policía ha presentado la dimisión, no habiendo sido designado aún su sucesor.

Estocolmo, 5.—El ministro de Negocios extranjeros, Sr. Sanbier, marchará próximamente a París, atendiendo a una invitación que le ha sido hecha por el Gobierno francés.

Después de estar en la capital de Francia marchará a Londres.

Dax, 5.—El mar ha arrojado a la playa de Landas una mina de un metro de diámetro.

Varsovia, 5.—En la fábrica nacional de pólvoras de Pionki se ha producido una violenta explosión, a consecuencia de la cual resultaron muertos cuatro obreros y 19 heridos.

Tokió, 5.—El Sr. Sato, embajador nipón en París, ha aceptado la cartera de Negocios extranjeros.

Buenos Aires, 5.—El precio del algodón ha alcanzado el tipo de 845 pesos la tonelada, que es la cotización más elevada registrada hasta ahora.

París, 5.—Comunican de Menton que un antifascista ha abofeteado, después de reprocharle la ostentación de las insignias del fascio, al jugador italiano de tenis Palmieri.

BANCO CENTRAL ALCALA, 51 (Edificio de su propiedad) 157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

PREPARACION DE UNA ASAMBLEA

Un discurso de Santiago Carrillo ante los Comités y células de la Juventud Socialista Unificada

La reunión

En la Casa de la Juventud se celebró una reunión de todos los activistas y Comités de sectores y células de la Juventud Socialista Unificada...

El secretario del Comité de Madrid, Arconada, hizo historia de la labor realizada y la que está por realizar.

Hay que conseguir que en cada brigada haya Hogares del Soldado, grupos antianarquistas y guerrilleros...

Alude al problema de los cuadros y afirma que hay que destacar a los elementos nuevos a cargos de responsabilidad...

Una tarea de los sectores es llevar a los Comités de estos el mayor número de militantes nuevos...

La conferencia de los sectores reflejará, en general, los hechos positivos de nuestro trabajo de unidad. Si esto no lo conseguimos...

Intervinieron por los sectores Pena, Muela, Reyes y Marinas, conviniendo todos en la consigna de aumentar la producción.

Habla Carrillo

A continuación hizo uso de la palabra Carrillo.

Señaló el hecho de que después de la conferencia de Valencia los enemigos de la unidad hacen todo lo posible para dificultarla.

En Madrid no se siente tanto este problema; pero yo os digo que en algunos sitios se siente con verdadera violencia...

En esa situación general, ¿qué significa el hecho de que la Juventud madrileña haya realizado la unidad con las Juventudes libertarias y con las Juventudes republicanas?

Disponer, en defensa de la salud pública, que por las Tenencias de alcaldía, autoridades y funcionarios municipales correspondientes se ejerza la inspección debida para evitar la convivencia de personas evacuadas en casas o locales que no reúnan condiciones higiénicas...

En Cataluña el movimiento de las brigadas de choque v. abriéndose las puertas entre una gran parte de la juventud, que, influida por tendencias sindicalistas, se resistía a todo lo que fuese trabajo común.

Destaca el ejemplo magnífico de los jóvenes de Jaén, que han ido a Marmolejo, que estaba abandonado, a recoger la aceituna.

Nuestros jóvenes de Jaén han organizado una brigada con 300 compañeros y han ido a Marmolejo, y con el fusil en una mano y en la otra la tijera, han recogido la aceituna y han producido un movimiento tal del levantamiento del espíritu...

Suspender de empleo y sueldo, por haber sido detenido, a un profesor de la Banda Municipal. Elevar instancia al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros interesando conceda al Ayuntamiento de Madrid la implantación de un impuesto llamado de guerra sobre billetes de espectáculos...

Una de las dificultades que encuentra más nuestro trabajo en general es el sectarismo. En Madrid puede decirse que más o menos el sectarismo ya no es un obstáculo grande; pero en otros puntos, en Cataluña, en Levante sobre todo, el sectarismo es el obstáculo mayor que nosotros encontramos.

Apróbar la prórroga de los presupuestos del Interior y del Ensanche de 1936 para el ejercicio de 1937.

Otorgar al padre de un escribiente interventor de Arbitrios, fallecido a consecuencia de heridas recibidas en el frente, la pensión especial correspondiente.

Otorgar a la viuda del guarda mayor de Parques y Jardines, fallecido a consecuencia de la guerra, la pensión especial correspondiente.

condiciones que se determinan, la concesión del teatro Español hecha a favor del Comité pro teatro grupo García Lorca.

Los niños madrileños que están en la zona rebelde se encuentran sin novedad

Ayer visitaron al alcalde accidental, Sr. Talanquer, M. Marcel Junod, delegado del Comité de la Cruz Roja Internacional, y el delegado adjunto de España, don Andrés Vizcaya, quienes le dieron cuenta de que los niños madrileños que se encuentran en la zona rebelde se hallan sin novedad, y ofrecieron seguir la valiosa ayuda de la institución a la población civil de Madrid...

Los ilustres visitantes fueron recibidos en el Ayuntamiento por el alcalde, Sr. Talanquer, y por los Sres. Besteiro, Sánchez Guerra y Fernández Quer.

BANCO DE VIZCAYA ALCALA, 47 Capital autorizado: 100.000.000 de pesetas Capital subscrito y desembolsado: 60.000.000 de pesetas Reservas: 50.000.000 de pesetas Dirección telefónica: Bancaya Realiza toda clase de operaciones bancarias...

LOS QUE MUEREN

JESUS SANCHEZ GOMEZ

A la lista de muertos en el campo de batalla tenemos que agregar hoy a Jesús Sánchez Gómez, capitán del cuarto batallón de la 41 Brigada.

Antiguo luchador al servicio del pueblo, fué perseguido encarnizadamente por la Patronal y por el Gobierno radical-odista por su participación activa en el movimiento de Octubre...

Antiguo directivo del Sindicato de Empleados de Seguros, secretario general de la O. S. R. de Seguros y secretario del Consejo Nacional de Izquierda Federal, dejó sus puestos para marchar al frente...

En la lucha por la victoria del Frente Popular, por la defensa de la República, por la libertad del pueblo español, el Partido Comunista ha perdido a uno de sus militantes.

El entierro se verificará hoy, a las diez de la mañana, partiendo de la calle de Almagro, número 5, local del Sindicato de Trabajadores del Seguro.

Correo de espectáculos

RIALTO.—(C. N. T.)—Próximo lunes 8, estreno de la superproducción magnífica, test monio vivo de la revolución mejicana, «Clemencia».

Una película histórica que nada en estos momentos debe dejar de admirar.

CONSULTORIO MEDICO Publicidad Domínguez PLAZA MATUTE, 10 Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, 10-2, una peseta; especial, 5 pesetas. Estudios, 2.

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; :: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

COMADRONAS

SISINIA Martín, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.803.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

NORBERTA, consulta gratuita. falta menstruación, especialista; 62.056.

CONSULTAS MEDICAS

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreas, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia espermatozoaria. Clínica especializada. Doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.



Una escena de la magnífica superproducción cinematográfica «La marca del vampiro», que el lunes se estrenará en el Avenida

El hijo de don Miguel de Unamuno ha sido gravemente herido defendiendo al pueblo

Contestación de Unamuno a un embajador de Franco

Ramón Unamuno posee una carta de su padre que es un testamento político

Valencia, 5.—Se encuentra en el hospital de sangre de Izquierda Republicana un hijo de Unamuno, llamado Ramón Unamuno Lizárraga, que presta servicios como miliciano en el batallón Numancia.

Resultó gravemente herido el 18 de Febrero en el frente de Morata de Tajuña.

Algunos periodistas le visitaron en el hospital, y a las preguntas que le hicieron mostró extrañeza sobre la actitud que se le atribuía a su padre con motivo del movimiento fascioso, pues dijo que siempre estuvo al lado de los elementos antifascistas.

Después relató una escena ocurrida entre su padre y el pretendido embajador en París de la Junta de Burgos, Eugenio Montes.

Este acudió a visitar a Unamuno, diciendo: «Vengo a saludar a usted, ahora que defendemos un mismo ideal.»

Don Miguel de Unamuno, entonces, respondió a su visitante:

«Me extraña venga, pues usted nunca ha sido capaz de tener ideales.»

Después, Ramón Unamuno se refirió a otros asuntos relacionados con la guerra civil, y dijo que en el mes de Febrero fué alcanzado por la metralla en el frente de Morata de Tajuña. Un trozo le entró por el pómulo derecho y salió por el cuello. Dentro del estado de gravedad, se encuentra bastante mejorado.

Parece que Ramón posee una carta que escribió su padre momentos antes de fallecer, y que viene a ser una especie de testamento político.

DIPUTACION PROVINCIAL

Cédulas personales Se nos remite, para su publicación, la siguiente nota:

«Se recuerda a los contribuyentes que el 31 del presente mes expira el plazo para el pago voluntario del impuesto correspondiente a 1936 (Madrid, capital), y que, a tenor de cuanto previene la instrucción de 4 de Noviembre de 1925, comenzará seguidamente el período ejecutivo, con los recargos que la legislación vigente determina.»

Se recuerda igualmente a los habilitados y pagadores que, con arreglo a la ley, es impropio del pago de haberes sin la previa exhibición de la cédula por el valor correspondiente, y a los contribuyentes en general que, con arreglo al artículo 8.º de la citada instrucción, la cédula personal es indispensable para desempeñar toda comisión o empleo público; para otorgamiento de contratos, ya se consignen en documento público o privado; para ejercitar acciones o derechos ante Tribunales, Juzgados, Corporaciones y oficinas; para cursar a éstas solicitudes de toda clase; para el ejercicio de cualquier industria, profesión, arte u oficio, y para acreditar la personalidad cuando fuese preciso, aparte del deber que les alcanza, y con mayor razón en las actuales circunstancias, de satisfacer los impuestos le-

galmente establecidos para contribuir al sostenimiento de los servicios públicos.

La oficina general de recaudación se halla establecida en O'Donnell, número 44, edificio del Instituto provincial de Puericultura. En el mismo edificio está la oficina para reclamaciones, nuevas inscripciones, bajas, traslados, etc. El horario de servicio es de diez de la mañana a una y meda de la tarde.»

DELEGACION DE HACIENDA

Aviso importante a los contribuyentes

Se recuerda a todos los deudores por contribuciones e impuestos del Estado que tengan pendientes de pago recibos del trimestre en curso, que el próximo día 10 termina el período voluntario de cobranza. Después de esta fecha se exigirán los débitos con los recargos reglamentarios y sin prórroga alguna.

También se avisa nuevamente a cuantas personas o entidades adeuden cantidades por contribuciones anteriores al año corriente que, transcurrido el plazo señalado por el decreto del ministerio de Hacienda de 4 de Enero último, se procederá a la incautación por el Estado, sin otro trámite ni requisito, de las fincas y bienes de la propiedad de los deudores, ya se hallen en poder de los

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL PI Y MARGALL, 12 TELEFONO 22.941 Fundado en 1 de Junio de 1931 Capital..... 50.000.000,00 pesetas emitido..... 25.000.000,00 - desembolsado..... 12.500.000,00 - Reservas 740.614,63 GIROS, CHEQUES, TITULOS, DESCUENTO, CUENTAS CORRIENTES, COBRO y, en general, toda clase de operaciones de Banca

mismos o en el de otras personas u organismos.

Los domicilios actuales de las zonas de recaudación de esta capital son los siguientes: Centro, Ayala, 94; Hospicio, Barberí, 3; Buenavista, Orfila, 10; Chamberí, Españolito, 11; Congreso, Huertas, 50; Hospital, Olivar, 15; Inclusa, Juanelo, 14; Latina, San Isidro, 7; Palacio, Orfila, 10; Universidad, Españolito, 11.

Estas oficinas estarán abiertas al público de nueve a una de la mañana y de tres a siete de la tarde.

PARA EL NUEVO CINEMA

A los autores de películas

El Sindicato Unico de la Industria Cinematográfica nos ruega la publicación de la siguiente nota: «Se pone en conocimiento de todos los compañeros que nos envían argumentos cinematográficos y obras teatrales que, a partir de la publicación de la presente nota, toda obra o argumento será presentado a este Comité sin el nombre de autor, mandándolo en sobre aparte y cerrado, con el fin de no despertar suspicacias donde no las hay y sea deseada o admitida, midiendo al autor novel como al consagrado con la misma medida justiciera. Rogando atienda nuestras indicaciones, queda vuestro y de la causa.»

PARA EL DOMINGO

Mitin de clausura del Pleno Regional del Transporte

El domingo se celebrará un gran mitin de clausura del Pleno Regional del Transporte, en el cine de Durruti (antes cine San Carlos), Atocha, 131. Intervendrán los compañeros siguientes:

J. R. Conejero, por el Sindicato Unico del Transporte de Madrid; Amor Nuño, por el Sindicato unido del Transporte de Madrid; el compañero «Demo», por la Federación Local de Sindicatos Unicos de Madrid; Isabelo Romero, por el Comité regional del Centro; José González, del Comité Nacional de la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria; Antonio Zaragoza, de la Federación Nacional de la Industria del Transporte. Presidirá el camarada del Sindicato Unico del Transporte Juan Sánchez Pineda. Esperamos acudáis todos como un solo hombre a escuchar la voz del Transporte, eje de la revolución en marcha. Por el Comité, el secretario.

Convocatorias y avisos

Grupo Sindical Socialista de Obreros Carroceros.—Mañana, a las tres, junta general en el domicilio social, Raimundo Lullio, 5. Para entrar en el salón será necesario la presentación del carné.

Federación Local de Grupos Anarquistas de Madrid (F. A. I.).—El próximo lunes, a las nueve y media de la noche, pleno local extraordinario en el domicilio social, Serrano, 14.

Centro Buralés.—Mañana, a las diez, junta general extraordinaria en su domicilio social, Carretas, 25.

Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza.—El próximo lunes, a las cinco, reunión de los pertenecientes a Cultura, en la Casa del Maestro, plaza de la Independencia, 9.

Grupo de Orientación Sindical de Trabajadores de la Enseñanza.—Mañana, a las once, reunión de simpatizantes y afiliados en Zurbano, 5 y 7.

Socorro Rojo Internacional.—Hoy, junta general del Grupo Octubre en su domicilio social, San Bernardo, 58.

Grupo Sindical Socialista de Carreros y Repartidores.—Mañana, de diez a doce, se pasarán los afiliados y simpatizantes por Velázquez, 47.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio (U. G. T.).—Los compañeros de la Sección de Vinos y Licores que se encuentren en la actualidad en las fuerzas de Orden público se pasen por su Secretaría, Francisco Giner, 23.

Sociedad de Albañiles El Trabajo.—Los asociados tienen la obligación, bien por escrito o verbalmente, de comunicar a Secretaría el lugar donde se encuentran encambrados.

Partido Comunista.—Se comunica a todos los militantes del que fué Radio Norte. ahora sector Norte, se pasen con urgencia por su domicilio, calle de Avila, número 9, para un asunto que les interesa. Al no presentarse con suma urgencia se tomarán otras medidas con dichos camaradas.

Agrupación socialista de Unamuno de la Rosa

Esta Agrupación se dirige a todos sus afiliados: Primero, para que se pongan al corriente en la cotización; segundo, para que todos los que estén enrolados como soldados en cualquier brigada y tengan, por lo menos, la graduación de sargentos o sean comisarios políticos, se lo comuniquen, diciendo el sitio donde desempeñan sus servicios.

Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—(F. E. I. E. P.)—(Primer actor, Manuel González.)—A las 5, Electra.

TEATRO POPULAR (antes Fontalba).—(U. G. T.)—4, debut compañía de comedias. El hombre que tenía otra vida (estreno) y Flores de sangre (estreno).

LATINA.—(U. G. T.)—3 y 5,30, La copia andaluza, tomando parte El Americano, Mazaco y la sensacional paraje de baile Muguet-Miguel Albajón. 50 artistas. (Butaca, tres pesetas.)

ESLAYA.—(U. G. T.)—(Vodvil Laura Pílllos-Mariano Ozores.)—3,30, ¡Caray, qué noche!—5,15, ¡Ay, mi cható! (muy comica).

JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—(U. G. T.)—(Compañía de revistas.)—A las 4,30, Las faldas.

MARTIN.—(U. G. T.)—(Revistas.)—4,45, Las de los ojos en blanco (exitazo).

CALDERON.—(F. E. I. E. P.)—3,15 y 5,15, exitazo, Ramper, Titos Ballet, Gabarrón, Castex, Cojo Madrid, Berta Adriani, Nita Guerri, Ana Mary, la Shirley Temple española.

CAPITOL.—(U. G. T.-C. N. T.)—3,30 y 5,45, el delirante éxito de risa Una noche en la Opera (segunda semana) y el interesante reportaje antifascista Guerra en el campo (impresionado por la Comisión de Propaganda de la Junta delegada de Defensa).

MONUMENTAL.—(U. G. T.)—4 y 6, Chu-Chin-Chou y Guerra en el campo (éxito enorme).

SALAMANCA.—(U. G. T.-C. N. T.)—3,15 y 5,30, Dos fusileros sin bala (por Stan Laurel y Oliver Hardy).

CALLAO.—(J. I. R.)—Continúa de 3,15 a 7,15, El terror del hampa (por Paul Muni). (Butaca, 1,50.)

PALACIO DE LA MUSICA.—(U. G. T.)—A las 3,30 y 5,30, La vida alegre.

CINE DE LA PRENSA.—Continúa desde las 3, Ya vienen los marinos y Una aventura oriental (por el imitabile Casimiro Ortas).

BARCELONA.—(U. G. T.)—(Frente de la Juventud.)—Continúa de 3 a 7, Inquietud en Occidente.

TIVOLI.—(U. G. T.)—A las 3,30 y 5,30, El túnel trasatlántico (por Richard Dix) y el interesante reportaje antifascista Guerra en el campo.

CINE GOYA.—(U. G. T.)—Continúa de 3 a 7, Contra el Imperio del crimen (James Cagney).

HOLLYWOOD.—(U. G. T.)—Continúa de 3,30 a 8 (una peseta), Juerga real (dibujo) y Roberta (por Ginger Rogers y Fred Astaire).

CINE DE LA FLOR.—Desde las 3, Rosario la cortijera (en español, por Estrellita Castro) y otras.

CINE DE LA JUVENTUD (antes Benavente, Hortaleza, 24).—Sección continúa desde las 3 (precio único, una peseta), el extraordinario film de ambiente social Peritoño, dos documentales y un dibujo.

Sindicato Unico de la Industria Cinematográfica y Espectáculos Públicos

COMEDIA.—A las 5, La Biblia. ASCASO.—A las 4,30, El Niño de las Coles.

ALCAZAR.—A las 4, Esta noche mando yo.

GARCIA LORCA.—A las 5, Soy lo que se debe ser.

CHUECA.—A las 4,30, Dueña y señora.

PARDIRAS.—A las 4,30, La marcha de Cádiz y Los Claveles.

PAVON.—A las 4,30, La marcha de Cádiz y La fiesta de San Antonio.

MARAVILLAS.—A las 4,30, Las de Villadiego.

AVENIDA.—De 3,30 a 7,30, Prisionero número 13 y Desayuno en la cama.

GALATRAVAS.—De 11 a 7, El beso de la muerte y Horror en la guerra.

CHAMBERI.—De 3 a 7, Ayer...

DOÑ DE MAYO.—De 3 a 7, Volando hacia Rio Janeiro.

DURRUTI.—De 3 a 7, El compañero Mendoza.

ENCOMIENDA.—De 3 a 7, Rusia, revista.

FIGARO.—De 3 a 7, El sultán maldito. (Butaca, una peseta.)

OLIMPIA.—De 3 a 7, Castilla libertaria y Toda una mujer.

RIALTO.—A las 3 y 5,15, Morena clara (últimos días).

ROYALTY.—A las 3,30 y a las 5, Mercederes de la muerte y El canto de los pájaros.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

PROPAGANDA REPUBLICANA

Una conferencia de Antonio de Lezama

Ante el micrófono de Unión Radio dió ayer una conferencia nuestro subdirector, Antonio de Lezama, comisario de Guerra del Ejército popular, delegado de los partidos republicanos.

Nuestro cariño hacia el incansable luchador nos priva de poder tributar los elogios que merece su ejemplar disertación. Mas el mejor servicio a nuestros lectores y a la causa es la publicación íntegra del magnífico documento:

«Hace justamente seis años que, cumpliendo una misión del Comité revolucionario, andaba por las heroicas y maravillosas tierras asturianas para comunicar a sus bravas gentes que ya era llegado el momento de alzarse en armas contra la odiosa monarquía. Aun tengo grabada en mi retina: y en mi corazón la imagen magnífica de un pueblo vibrante de entusiasmo y dispuesto a lanzarse a la pelea para la conquista de las libertades.

Y triunfó la República; pero en lugar de nacer fuerte y vigorosa nació enclenque y enfermiza, porque en nuestra inocente candidez hicimos un cambio de régimen sin una revolución potente, inexorable, renovadora y fecunda.

Cambiamos el marbete, pero dejamos la misma mercancía averiada; substituímos un pabellón bicolor por otro con tres colores; trocamos a Alfonso XIII, el rey feñón, por D. Niceto, a quien estimábamos un hombre virtuoso y leal y que más tarde nos resultó un Alfonso XIV con el alma mezquina de un secretario de Ayuntamiento del viejo régimen; en lugar de la pomposa «Marcha real» entonamos «Himno de Riego». No hicimos la revolución.

Yo recuerdo que cuando en el cárcel de Madrid estaba preso con el Comité revolucionario, dos de sus componentes, que más tarde nos salieron ranas, D. Niceto y el inquieto Miguelito Maura, afirmaban muy seriamente: «Si la revolución triunfa es menester que el pueblo tenga veinticuatro o cuarenta y ocho horas de libertad y resuelva en ellas lo que ningún Gobierno puede solucionar.» Pero esas horas de libertad revolucionaria, de actuación violenta, de justicia popular, no llegaron, y todo fue pura algazara y alegría callejera. No se rompió un cristal, no se derramó una gota de sangre, ni se registró el menor atentado a la propiedad. El júbilo popular contrastaba con la hosca y el hermetismo de los palacios y las casas de la gente bien, que, cerrados a piedra y lodo puertas y balcones, temblaban de miedo. ¡Cuán alegre en aquella mañana abrilena, tan bellamente cantada por Luis de Tapial!

Reaccionarios, monárquicos, fascistas, plutócratas, militares, clérigos, burgueses y toda clase de canalla de este estilo respiraron a sus anchas. ¡No era tan fiero el león!... Y cuando se les pasó el susto volvieron a los viejos procedimientos, y los señoritos como Luca de Tena, Primo de Rivera, los hermanos Miralles, la gente bien—repito—, provocaron conflictos como los del Circulo Monárquico de la calle de Alcalá en el mes de Mayo, y luego vino lo del 10 de Agosto con el traidor Sanjurjo, la abominable y desleal Guardia civil y sus secuaces, y menudearon los atentados y los asesinatos. El pueblo reaccionó vivamente; pero su ira no pasó de quemar unas cuantas iglesias, porque otras muchas arcieron de manera harto sospechosa. Fue una irritación a flor de piel, porque en el fondo las izquierdas siguen en «la higuera» y empachadas de legalismos y jurisdicción y buena fe. Fiamos todos a la fuerza de la razón y no a la razón de la fuerza, como pedían las circunstancias.

A esta candidez se unió más tarde la mentecatez insignie del ensanchamiento de la base de la República, y dejamos entrar en nuestras tiendas al enemigo, que se disfranzaba con el gorgo frigio y fingía un acatamiento al régimen falso, un perdido engaño. La Ceda y los agrarios, que llevaban en el fondo de su alma un monarquismo rabioso, fueron ganando a los radicales, a la vieja guardia de Lerroux, a los famosos ex jóvenes bárbaros, que, perdida la juventud, sólo conservaban la barbarie, la inmoralidad y la desvergüenza que hicieran tristemente célebre a su jefe y a sus huestes, de abominable recuerdo en el Ayuntamiento de Barcelona y en cuantos sitios clavaban sus ojos ávidos y sus manos rapaces. Los monárquicos no vacilaron en aliarse con estos detritus de la política para combatir al régimen de libertad.

El 17 de Julio será una fecha que jamás olvidaremos quienes la vivimos. Recuerdo con emoción aquella noche trágica en que precipitada y desordenadamente llegaron a Izquierda Republicana, en un camión, unos centenares de fusiles y unas cuantas cajas de municiones. Pistola en mano paralizamos el tránsito de la calle Mayor para hacer el reparto de aquellas escasas armas. Entonces, allí y en otros sitios, nacieron las milicias.

No he de discriminar quiénes hicieron mayor o menor esfuerzo. Sería inocente. Todos cumplieron con su deber. Los partidos obreros, las organizaciones sindicales, desbordantes de entusiasmo y heroísmo, se lanzaron en masa a la calle. Los republicanos todos, como un solo hombre, dejaron sus hogares para defender, con las armas en la mano, la República.

Junto al obrero manual, el que trabaja intelectualmente; al lado del proletario, el pequeño burgués; las chaquetas mezcladas con las blusas. Todos unidos, todos en una hermosa fraternidad. Ni pobres ni ricos, ni señoritos ni jornaleros. ¡Hombres! ¡Hombres! resueltos a perder la vida antes que la libertad!

La República hubo un momento que nada tenía, apenas un trozo de la Puerta del Sol, porque en todos lados dominaban sus enemigos, dueños de los puestos de mando, de las oficinas públicas, de los cuarteles, de los Bancos, de la Policía, del Ejército, de la Marina, de la Justicia...

La República nada tenía; pero lo tenía todo, porque el pueblo era suyo. Y el pueblo, armado, sin jefes, sin plan, sin concierto, caóticamente, salvó al régimen porque arremetió con los cuarteles y los campamentos y las iglesias y las madrugueras de la reacción y se aprestó a una lucha heroica. Todo ha habido que improvisarlo: Ejército, Marina, Policía, Justicia, armamentos, disciplina, mandos...

Es la guerra sagrada, es la lucha santa por la defensa de nuestras libertades, de nuestra independencia, del honor de nuestras compañeras y de nuestras hijas, del porvenir de las generaciones futuras del suelo en que nacimos, de nuestra propia dignidad y de la conciencia universal.

Es la guerra contra todo lo caduco y despreciable, contra los viejos prejuicios y las infames tiranías.

Es la guerra contra los explotadores de los humildes, contra los torturadores del pensamiento, contra los asesinos de mujeres y niños, contra los que entregan la patria al extranjero.

A esta pugna titánica hemos acudido todos, poniendo cuanto arduo de entusiasmo atesoramos, resueltos a morir matando, a pelear antes que rendirnos.

¡Honor y gloria a las milicias socialistas, comunistas y confederales; pero honor también a las milicias republicanas!

Grandes son las hazañas de los luchadores marxistas; pero no son inferiores las de los republicanos que junto a ellos pelean. En todos los frentes las milicias obreras son modelo de heroísmo y abnegación; pero en todos los frentes las milicias republicanas son espejo de bravura y de lealtad. Unos y otros pelean por la misma causa y se emocionan por los mismos ideales y se conmueven con todos sus himnos, saludando, electrizados de entusiasmo, «La Internacional» y «La Joven Guardia», el «Himno de Riego» y «Los libertarios», y «Los anarquistas» y «La Marsellesa». Es una ola de pasión revolucionaria, un torrente arrollador de patriotismo.

Los batallones y columnas de trabajadores son magníficamente celebrados y conocidos y sus nombres exaltados como se merecen, y otras tantas constituidas por republicanos, que ya no se conforman con brigadas, sino que organizan divisiones, bien pueden admitir el parangón. El Ayuntamiento de Madrid acaba de acordar un voto de gracias a un batallón por su heroica conducta en la defensa de esta gran ciudad, cuyas ruinas y escombros son ejecutoria portentosa de abnegación y valentía.

No he de negar, porque mi puesto de delegado de los partidos republicanos en la Comandancia de Milicias me lo ha hecho conocer en toda su exacta magnitud, el esfuerzo numérico que representan los combatientes de las organizaciones políticas y sindicales proletarias; pero conozco también al detalle lo que representan en número, calidad y eficacia los contingentes guerreros republicanos, y muy singularmente los de Izquierda Republicana.

¡Nombres de héroes caídos o de héroes que luchan en el frente! ¡Para qué? Todos los saben, y a mi entender todos se confunden en una misma y altísima categoría.

Los republicanos los consideramos tan ardorosos defensores del antifascismo, tan trabajadores y tan revolucionarios como nuestros hermanos los socialistas, los comunistas, los confederales.

Ni pugna, ni rivalidad, ni celos. Si acaso una noble porfía por ver quién cumple mejor con sus deberes, una elevadísima emulación.

Día por día, hora por hora vivo esta guerra y este asedio de Madrid. Yo, como todos, los de uno y otro campo de las izquierdas, sólo tengo una suprema aspiración y un constante pensamiento: la República. Para el triunfo de la libertad apporto, como todos, mi personal esfuerzo, y en el periódico, en la tribuna, en la trincheira, con la pluma y a balazos seguiré luchando por la gran República democrática de trabajadores, la que soñé siempre, la que hace iguales, felices y dignos a los hombres, la que me imponen mis principios de republicano, de revolucionario y de masón.

Y no hablemos siquiera de la posibilidad de un abrazo de Vergara vergonzoso e indigno. Antes muerto que conviviendo con los traidores, sanguinarios, cobardes y explotadores. Triste es decirlo; pero para la paz de España, para la paz del Mundo hay que luchar hasta el exterminio, el que sea: el de la reacción o el nuestro.

Estamos en unos momentos decisivos. Somos un pueblo en armas. Todos combatientes. Quienes no se den cuenta de esto que se atengan a las consecuencias. O con nosotros o contra nosotros.

Los tímidos, los indecisos, los cobardes, que se vayan a otros climas más propicios, si es que los encuentran, porque para defender a la República nos bastamos los nombres dignos y conscientes que damos a la vida su verdadero valor y sabemos sacrificarnos por un verdadero ideal.

¡Viva la República!
¡Viva la revolución!

El partido laborista obtiene gran mayoría en las elecciones municipales de Londres

Londres, 5.—Los resultados definitivos de las elecciones municipales cesan un triunfo de los laboristas, que han obtenido un total de 75 puestos contra 49 de los conservadores.

OGASO Lerroux, el viejo bandido español, en «culto de santidad»

Aunque hay ya muy pocas cosas que puedan sorprender en Lerroux, estamos ciertos de que quienes hayan conocido en otro tiempo con alguna intimidad al viejo bandido español, acogerán con reserva lo que vamos a relatar. Es cierto, certísimo, sin embargo, Lo garantiza «una testigo presencial».

Al huir de España la noche del 17 de Julio, apenas se enteró de que la sublevación militar, que esperaba, se había iniciado en Melilla, Lerroux fué con su familia a refugiarse en Portugal.

Allí, en la campaña de Estoril, se ha instalado, en definitiva, en un magnífico palacete de amplio y espléndido jardín. Con él viven su mujer, su sobrino Aurelio, introductor del «straperlo» en España; la mujer de éste, un cura, tío de esta dama, que se llama «don Narciso», y otros tres o cuatro familiares. Vida honesta y placida de hogar en «culto de santidad».

Porque «D. Ale», acaso porque nadie le requiere ni tampoco le presta atención, ha dejado enteramente la política, limitándose, como cualquier ciudadano infeliz, a leer y comentar lo que dicen los periódicos. Ahora las preocupaciones de Lerroux son de otro orden: espirituales, de conciencia, religiosas. Su compariante, el cura D. Narciso, le ha ganado para la fe de modo que hace pocos años se hubiera refutado como imposible.

En el palacete que sirve de vivienda a la familia Lerroux existe una capilla, y en ella todos los días, a las nueve de la mañana, se dice misa, en la que «D. Ale» y su compañera, doña Teresa, confiesan y comulgan. Todas las comidas del matrimonio son previamente bendecidas por don Narciso. Todas las noches, a las diez, después de cenar, reñida la familia, se pasa el rosario. «Don Ale», en todos sus paseos, va siempre acompañado por D. Narciso. Sus mismas lecturas en las horas de expansión son vidas de santos elegidas por D. Narciso: Santa Teresa, San Agustín, San Dimas...

La familia Lerroux vive bien, aunque sin derroches innecesarios. Tiene siete criadas y dos coches. Las funciones de administrador las ejerce D. Narciso, según el cual, «D. Ale» tiene depositados once millones de pesetas en Holanda, Suiza e Inglaterra.

Lerroux suele decir a los españoles que le visitan, mostrándoles su casa y hablándoles de su vida: —Así es como acabará sus días un hombre de bien. Pero hay que esperar que no sea así—y allí—, si no es muy pronto, porque Portugal tiene esperanza y derecho a manumitirse de la tiranía que le domina y de los traidores que allí se refugian.

MONEDA SANEADA El Gobierno francés autoriza la libre importación de oro

París, 5.—A la salida del Consejo de ministros celebrado hoy, bajo la presidencia del Sr. Bruin, el ministro del Interior dió cuenta de un comunicado declarando que el Consejo ha estudiado la situación financiera en sus elementos esenciales moneda, presupuestos y Tesoro. El Consejo, a petición del Banco de Francia, ha autorizado la libre importación y negociación de oro en el interior de Francia.

También se acordó cubrir los créditos extraordinarios para la adquisición de armamento con un empréstito nacional garantizado y con la obtención de cambio para su emisión.

El Gobierno llamará a todas las fuerzas nacionales para que concurren a este empréstito, que será el único que se hará este año. Para las demás necesidades, se atenderá con operaciones a corto plazo.

Londres, 5.—El comunicado facilitado por el jefe del Gobierno francés a la salida del Consejo de ministros ha sido acogido con viva satisfacción en Londres. Se considera la medida adoptada

relativa a la compra de oro del Banco de Francia como una demostración de la fidelidad del Gobierno francés a los principios liberales y democráticos.

París, 5.—Continúa en la Bolsa el alza iniciada ayer, debido a los acuerdos tomados por el Consejo de ministros.

Gran mitin de mujeres antifascistas

En el Monumental Cinema, el día 8, se celebrará un mitin de mujeres antifascistas para conmemorar el Día Internacional de la Mujer contra la guerra y el fascismo.

En él tomarán parte un miembro del Frente Popular, una compañera del Comité mundial, otro del Comité nacional y otra del Comité provincial.

A este acto están invitados el general Miaja, gobernador civil, alcalde de Madrid, el Frente Popular, partidos políticos y Organizaciones sindicales.

Reunión semanal de la Ejecutiva (U. G. T.)

Valencia, 5.—La Comisión ejecutiva de la U. G. T. ha celebrado reunión semanal ordinaria. Acordó conceder el ingreso a 80 afiliados, con un total de 6.961 afiliados, y dirigirse a todos los Sindicatos que integran la Unión para que éstos, a su vez, colaboren cerca del Gobierno en orden a la incorporación a filas de los compañeros encuadrados en los reemplazos solicitados, y lleguen a separar de las organizaciones a los que no cumplan esta orden.

Igualmente se acordó comunicar a todas las Secciones la conveniencia de que, aun reconociendo el alto espíritu que anima a los que se han incorporado recientemente a las organizaciones para luchar por el triunfo de nuestras reivindicaciones de clase, conviene que no se concedan cargos de responsabilidad en la dirección de los Sindicatos a los compañeros que hayan ingresado después del 18 de Julio de 1936. La Ejecutiva persigue con esta decisión alcanzar las máximas garantías de acierto y de competencia posible.

POR NO PONER COLGADURAS EN SUS BALCONES

Los fascistas imponen al duque de Tovar cuarenta mil duros de multa

Valencia, 5.—En el «Heraldo de Aragón» se ha publicado un artículo titulado: «Una multa al duque de Tovar». Da cuenta de que el alto comisario de Marruecos ha impuesto una multa de 200.000 pesetas al duque de Tovar, que reside en Tánquer. «Desde su ventana está contemplando un poco al margen los acontecimientos que se desarrollan en España. Cuando todos se enteraron de la toma de Málaga, los balcones del duque de Tovar aparecieron mudos, a pesar de que se le había advertido la significación de la fiesta. Se ve que el duque tiene miedo; pero habrá podido convencerse de que el miedo es artículo de lujo y que cuesta caro el capricho de tenerlo, porque, vamos, no podemos creer que haya hecho profesión de comunista, como han hecho tantos otros en España.

No podemos creerlo, porque entre nosotros está muy desacreditado el comunismo, y para qué una persona como el duque va a desacreditarse por él. Todavía quedan algunos emboscados entre las bambalinas, y algunas circunstancias los van descubriendo. Hay que demostrar que es uno de los caprichos más caros que puede haber para los ricos éste del miedo.»

LOS DELITOS DE ESPIONAJE

DOS PENAS DE MUERTE

Bilbao, 5.—En la Audiencia termino esta mañana la vista ante el Tribunal popular del sumario instruido contra varios individuos por delito de espionaje. Los procesados facilitaban informes al enemigo, señalándole los lugares que podían ser bombardeados por la aviación, así como el emplazamiento; de las defensas antiaéreas y de la red de trincheras de las fuerzas leales.

El Tribunal ha condenado a muerte a Manuel Diego Somontes, Arturo García, Marciana Eguía, Amalia González y María Béjar, y acordó aconsejar la conmutación de la pena de muerte por la de cadena perpetua en lo que se refiere a las mujeres.

El cumplimiento de la sentencia de muerte en lo que respecta a Manuel Diego Somontes y a Arturo García, se halla pendiente de la resolución del Consejo del Gobierno vasco que concederá o no la conmutación de la pena previo informe de la Comisión jurídica asesora.

INFORMES DE CATALUÑA

El general Pozas saluda al señor Companys y habla con los periodistas

Barcelona, 5.—Al mediodía cumplimentó al presidente de la Generalidad el general Pozas. También visitó al Sr. Companys una Comisión de fuerzas de Seguridad, que le hizo entrega de 19.000 pesetas, recaudadas entre ellos, con destino a la compra de armas.

Los periodistas hablaron con el general Pozas en el despacho del Sr. Companys. —Como ya saben ustedes—les manifestó—, no puedo decirles nada sobre operaciones militares. Únicamente les puedo decir que cada día me siento más optimista de que ganaremos la guerra. Llevo mucho tiempo en el frente, y con la fatiga propia de la campaña, se me ha recrudecido una herida estrangulada, y mi visita a Barcelona tiene por objeto someterme a una operación, que ya es la tercera. Vengo, además, a las órdenes del ministro de la Guerra.

Accompañó al general Pozas el teniente coronel ayudante D. Luis Fajardo.

Entierro de dos tripulantes del «Lukia»

Esta mañana salió para el pueblo de Bagur el cónsul griego, con objeto de presidir el entierro de los dos tripulantes del buque «Lukia», que perecieron a consecuencia del

hundimiento de dicho vapor por una mina.

Se procederá con energía contra quienes tratan de alterar el orden público

A mediodía, el jefe de los servicios de Orden público, Sr. Eroles, facilitó una nota diciendo que se han repartido profusamente unas hojas, cuyo contenido no es otro que el de provocar alguna alteración del orden público.

No se consentirá ninguna alteración de violencia, y por ello tenía que hacer saber que, como jefe de los servicios de Orden público, procederá con la máxima energía contra quienes tratan de alterar el orden.

Se convoca un pleno de Grupos Marxistas

La Federación Local de Grupos Marxistas de Barcelona ha convocado para esta noche un pleno de grupos con carácter urgente.

En la convocatoria se dice que acoftecimientos de suma gravedad aconsejan la celebración de este pleno.

Dadas las actuales circunstancias, no dejará de concurrir ningún grupo, pues esta reunión es de vital importancia para nuestro movimiento.

LA INCERTIDUMBRE DE LA POLITICA INGLESA

El aislamiento que amenaza a Inglaterra sólo puede neutralizarse mediante el acercamiento a las potencias pacifistas

El aumento de armamentos sacrifica el bienestar del pueblo, sin resolver los vitales problemas políticos

Moscú, 5.—El periódico «Izvestia», comentando los debates en el Parlamento inglés y el discurso de Eden, escribe:

«Los debates hacen resaltar los caracteres de incertidumbre, indecisión y contradicciones interiores que caracterizan la política del Gobierno inglés.»

Después de haber concluido su programa de armamentos, Inglaterra elevará, seguramente, su coeficiente de seguridad en sus territorios; si bien esta seguridad no sólo la constituye el problema militar, sino que también, y en igual proporción, el problema político.

Teniendo en cuenta que la ocupación de Checoslovaquia y la unión de Austria, creando la Europa central fascista, ofrecerá a Hitler la posibilidad de presentar a Inglaterra y a Francia las reivindicaciones coloniales aún más importantes y bajo la amenaza de guerra, la cuestión decisiva consiste en saber si Inglaterra quedará luchar en las situaciones que británicas que serán atacadas por los agresores, o si, por el contrario, las abandonará, situándose, en el caso de un peligro directo, en una posición privada de importantes ventajas políticas estratégicas.

De todas formas, con el fin de defender esta primera línea no basta con proceder a la construcción de nuevos buques de guerra ni nuevas escuadras aéreas, sino que se precisa establecer una estrecha colaboración con otras potencias pacifistas, lo cual no puede conseguirse sino es sobre la base de firmes compromisos mutuos. Esta colaboración es la que podrá detener a tiempo al agresor, salvaguardando la paz. Precisamente el Gobierno inglés no ha deducido todavía esas conclusiones políticas.

Ni el Libro blanco ni las intervenciones parlamentarias de los ministros han podido responder a la cuestión sobre cuál es la política exterior de Inglaterra en Europa. En su actitud referente a la Sociedad de Naciones, seguridad colectiva y ayuda mutua a las víctimas de agresión, continúa restando una completa incertidumbre. Se sigue ignorando, por ejemplo, si Inglaterra defenderá o no Checoslovaquia o Francia en el caso de que ésta acudiera en ayuda de su aliada Checoslovaquia.

La construcción de armamentos emprendida por Inglaterra en la escala que lo ha hecho exige sacrificios enormes, lo que darán inevitablemente por resultado una disminución en el nivel de la vida.

El ciudadano inglés podrá comprobar por propia experiencia que Hitler no sólo es capaz de imponer el famoso dilema «cañones o manteaca» al desgraciado pueblo alemán, sino también a otros pueblos, incluyendo al inglés.

«No es una lección práctica para la invisibilidad de la paz? Esta lección va destruyendo completamente las posiciones del relativismo inglés. El aislacionismo se ha convertido en Inglaterra en

abogado directo y cómplice de los agresores fascistas, y en el porvenir se considerará simplemente como derrotista.

Encontrándose obligado a intensificar sus armamentos a costa de considerables sacrificios materiales, y que ello es contestación a la amenaza del exterior, cada vez en aumento, al país no puede dejar de presentarse el problema de la seguridad bajo su aspecto político.

Es siempre el mismo problema: sistema colectivo y lucha colectiva por la paz.»

La Prensa nazi invita a Eden a concretar su posición respecto a la demanda de colonias

Berlín, 5.—La Prensa alemana, comentando las declaraciones hechas en la Cámara de los Comunes por el Sr. Eden, dice que el discurso del ministro inglés no aporta ninguna contribución a la solución de los problemas planteados por la actual situación de Europa, mostrándose indignada por la parte del discurso relativa a la cuestión colonial, y pide que Inglaterra trate más a fondo una cuestión tan importante, que no puede considerarse liquidada con unas cuantas palabras vanales.

EL PARTIDO COMUNISTA

Se ha celebrado la primera sesión del Pleno del Comité Central

Valencia, 5.—Esta tarde se ha celebrado la primera sesión del pleno ampliado del Comité central del Partido Comunista de España.

La presencia en la tribuna del secretario general, José Díaz, fue saludada con una ovación clamorosa, entonándose la «Internacional», que escucharon en pie los asistentes.

El informe de José Díaz duró cinco horas. En el informe se refirió principalmente a estas cuestiones: carácter de nuestra lucha y lo que es preciso hacer para ganarla en el frente de batalla; producción y retaguardia.

EL AUXILIO A LA ESPAÑA REPUBLICANA

Los representantes de la U. G. T. salen para Londres

Valencia, 5 (doce noche).—Esta noche han salido para Londres Pascual Tomas, Ricardo Zabala y José Pretel, representantes de la Ejecutiva de la U. G. T. en la Conferencia Internacional que se celebrará en la capital de Inglaterra para tratar de la forma de prestar el máximo apoyo a la España republicana. El día de la apertura de esta Conferencia se celebrará en Londres una manifestación monstruo, al final de la cual hablarán el presidente de los Trade Unions en nombre del proletariado inglés y Pascual Tomás por los trabajadores españoles.